
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Intervista con metodologia mista CAT/CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: attualità
	Elenco dei Comuni: Elenco delle Regioni presso cui è stata effettuata almeno una intervista:

Valle D’Aosta
Piemonte
Liguria
Lombardia
Veneto
Trentino Alto Adige
Friuli Venezia Giulia
Emilia Romagna
Toscana
Umbria
Marche
Lazio
Campania
Abruzzo
Molise
Puglia
Basilicata
Calabria
Siclia
Sardegna
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1154
	% Totale: 100
	Testo integrale: 1) Lei, lavorando in smart working, è riuscito a far conciliare lavoro, casa e famiglia e gestire la Sua giornata?
(Totale rispondenti: 100%)
Sì, con tranquillità
Sì, ma con qualche difficoltà
No
Non si esprime: 0.0%

2) Dal Suo punto di vista e rispetto alla Sua esperienza, considerando tutto il periodo trascorso dall’inizio alla fine dello smart working, in conclusione Lei, lavorando da casa, si è ritrovato ad avere maggiori…
(Totale rispondenti: 100%)
…vantaggi
…svantaggi
Nessuna differenza sostanziale
Non si esprime: 0.0%

3) Quali sono, in generale, i 3 principali VANTAGGI che ha percepito lavorando in smart working?
(Totale rispondenti: 100%)
Risparmio di tempo e stress legati al viaggio casa/lavoro
Risparmio economico
Migliore flessibilità e gestione degli orari
Maggiore comodità e praticità
Più tempo per la famiglia
Alimentazione più regolare e bilanciata
Più tempo per me stesso
Maggior riposo
Maggior produttività
Maggior concentrazione
Minor carico di lavoro
Altro
Non si esprime: 1.9%

4) …e quali i 3 principali SVANTAGGI? 
(Totale rispondenti: 100%)
Mancanza di comunicazione e contatto con i colleghi
Difficoltà di separare lavoro da vita privata
Maggior lavoro, senza limiti orari
Mancanza di una postazione di lavoro allestita adeguatamente (scomoda, poco ergonomica,…)
Problemi tecnici di connessione
Mancanza di strumenti tecnologici, documenti, …
Retribuzione, benefit e/o entrate ridotte
Maggiori costi per cibo, luce, gas,…
Difficoltà organizzative generali
Minor concentrazione
Maggior stress e inefficienza nella gestione dei tempi
Alimentazione meno regolare e bilanciata
Altro
Non si esprime: 7.5%

5) Cosa Le è mancato (o le manca) maggiormente del proprio luogo di lavoro durante il periodo di smart working?
(Totale rispondenti: 100%)
Il rapporto e il confronto con i colleghi
Confrontarmi con il mio team di lavoro
Il rapporto diretto con responsabili e capi
Le tecnologie più rapide e sviluppate in ufficio rispetto a quelle di cui posso usufruire a casa
Gli stimoli creativi
La pausa pranzo insieme ai colleghi
Implementare le mie conoscenze
La condivisione dei risultati
Il gioire insieme di un successo
Le confessioni personali e i pettegolezzi
Nulla in particolare
Altro
Non si esprime: 2.6%

6) Da un punto di vista delle abitudini alimentari, durante il periodo di smart working, come è cambiata la Sua alimentazione?
(Totale rispondenti: 100%)
In meglio… pasti più regolari e più tempo dedicato alle pause
In peggio… pasti veloci e irregolari
Nessun cambiamento
Non si esprime: 0.0%

7) A livello qualitativo, invece, quanta attenzione ha posto alla qualità del cibo consumato durante la fase di smart working?
(Totale rispondenti: 100%)
Molta
Abbastanza
Poca
Per nulla
Non si esprime: 2.4%

8) Sempre dal punto di vista alimentare e nutrizionale, Lei durante il periodo di smart working…  
(Totale rispondenti: 100%)
…ho riscoperto il piacere di pranzare con la mia famiglia
…ho dedicato/dedico più tempo alla cucina e alla preparazione dei pasti
…ho dedicato/dedico più tempo ai pasti (colazione, pranzo, cena,…)
…ho preparato/preparo pasti più equilibrati
…ho seguito un’alimentazione bilanciata e migliorato la mia “pausa pranzo”
…ho riscoperto i piaceri della vecchia cucina casalinga
…ho preparato/preparo pasti più elaborati che di solito non preparo
…ho mantenuto le mie abitudini alimentari di sempre
…ho mangiato/mangio di più, ma meglio
…ho mangiato/mangio di più, non sempre in modo equilibrato, con “spuntini” frequenti,…
…ho seguito un’alimentazione poco bilanciata e peggiorato la mia “pausa pranzo”
…ho mangiato quasi sempre da solo
…ho dedicato poco tempo alla cucina (pasti veloci, delivery,…)
…ho dedicato/dedico meno tempo alla “pausa pranzo”
Non si esprime: 0.7%

9) Nel complesso, da un punto di vista nutrizionale ed alimentare, per Lei lo smart working ha avuto/sta avendo effetti maggiormente…
(Totale rispondenti: 100%)
…positivi
…negativi
…né positivi né negativi
Non si esprime: 0.0%

10) Lei, a fine lockdown, si è ritrovato…
(Totale rispondenti: 100%)
…più magro
…in sovrappeso
…con lo stesso peso di prima
Non si esprime: 2.5%

11) Per quale motivo preferisce (o preferirebbe) pranzare sul luogo lavoro o comunque fuori casa?
(Totale rispondenti: 17.6%)
Avere contatti sociali, stare compagnia, rapportarmi con i colleghi,…
La possibilità di usufruire di un menù vario e in linea con i miei stili alimentari
È meno stressante
Sono più concentrato e invogliato sul lavoro
Riesco a gestire meglio i tempi di lavoro
Mangio in modo più equilibrato e leggero
La possibilità di usufruire di un menù più gustoso
È più economico
Maggiore flessibilità oraria
Altro
Non si esprime: 0.0%

12) Da un punto di vista sociale, secondo Lei, avere un punto di incontro/ristoro/svago in ufficio quanto lo ritiene utile ai fini del clima sociale generale?
(Totale rispondenti: 100%)
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non si esprime: 3.7%

13) Tra i vari servizi offerti a livello aziendale, dal Suo punto di vista e in base alla Sua esperienza, quanto è importante la presenza di una mensa/ristorante aziendale? Quanto, cioè, la presenza della mensa aziendale rappresenta un valore aggiunto?
(Totale rispondenti: 100%)
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Non si esprime: 5.3%

14) In conclusione, guardando al futuro e alla sua carriera lavorativa, Lei si immagina di lavorare per sempre in modalità smart working?
(Totale rispondenti: 100%)
Sì
No
Non si esprime: 20.3%
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